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SECCION XVI
EJERCICIOS USANDO EL PROCRAMA DE FACTIBILIDAD ECONOMICA

Esta seccion incluye un ejercicio preliminar y cuatro ejercicios numéricos
utilizando el programa de computo TRI(ESP). El ejercicio preliminar tiene la
intencién de demostrar la operacién del programa. Los otros casos demuestran la
preparacioén de los archivos de entrada para el programa y el uso de los comandos
del programa para casos de estudio del usuario.

Antes de completar los ejercicios, se recomienda imprimir el archivo LEAME
incluido en el disco maestro del programa TRI(ESP}) y lea con cuidado 1la
informacién relativa al programa. Los pasos para imprimir el archivo LEAME son
los siguientes:

1. Prenda su computador e impresor, escriba la fecha y la hora como se lo
solicite, e.g., 6-25-91 <return> 14:15 <return>,

2. Ponga el disco maestro en el lector A> y con el cursor en el lector A>
escriba TYPE LEAME.TRI [<Ctrl> P] <return-.

Ejercicio Preliminar con el Programa Tasa de Retorno Interna

Procedimiento

Para este ejercicio preliminar Ud. tiene todos los archivos necesarios para hacer
la corrida, de esta forma puede apreciar la operacioén del mismo. E1 propésito
es ensefiarle a Ud. los comandos basicos para el computador y el impresor.

El programa TRI(ESP) necesita dos piezas de informacién en relacion a la empresa
que Ud. analizara con el programa. Estas dos piezas de informacién ce incluyen
en dos archivos. Un archivo incluye los datos del flujo de caja para la empresa.
Este archivo se 1lama "el archivo de datos". El otro archivo include los
comandos pura el programa, el titulo de la empresa, los titulos de las colunmas
y las notas al pie para el caso. Este segundo archivo se llama "el archivo de
titulos”.

Estos dos archivos se ponen en el disco que incluye el programa TRI(ESP). El
programa tiene instrucciones para buscar los archivos con los nombres DATOS.TRI
y TITULOS. Esto es conveniente porque su disco puede contener los archivogs para
varios casos en algin momento. Para indicar al programa cuales archivos se van
a usar en la presente corrida, solo renombre los archivos apropriados como
DATOS.TRI y TITULOS. Todos los otros archivos tienen otros nombres talcs como
DATOS.UNO y TITULOS.UNO, DATOS.DOS y TITULOS.DOS, etc. Cuando los archivos
apropiados han sido retitulados, el analisis se activa escribiendo TRI(ESP) y
apretando <return>.

En las fases iniciales del analisis Ud. tiene oportunidad para proveer
informacién adicional por la via del teclado. Esta informacién se usa para
ajustar el programa a la empresa especifica que se estudia. La informacién se
cbtiene de Ud. por conducto de su respuesta a preguntas que aparecen en la
pantalla del computador. Ud. tiene la opcioén de aceptar los valores internos que
aparecen en la pantalla escribiéndolos Yy apretando <return>, o cambiandolos por
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valores apropiados de la empresa en estudio, escribiendo los nuevos valores en
respuesta a cada una las seflales en secuencia. Para esta corrici inicial no es
necesario proveer informacién adicional. Simplemente acepte los valores internos
escribiendo los numeros que aparecen en el formato indicado para los mismos y
apretando <return> en cada paso.

Si en algGn momento a Ud. no le parece la accién del programa, recuerde que Ud.
puede cancelar la operacién apretando la tecla "Ctrl" y la tecla "Break" al mismo
tiempo. Nada se habra danado y Ud. puede comenzar el programa otra vez
escribiendo TRI(ESP) <return>. Ahora comenzaremos el eiercicio siguiendo los
pasos a continuacién.

Corrida del Problema Datos.Uno

Paso 1. Formate un disco nuevo (sin imprimir el sistema operativo en él) de la
siguienta forma: ponga un disco nuevo en el lector B> y con el cursor en el lector
C> escriba FORMAT/V <return>. En respuesta a la senal "Drive to Format", escriba
B: <return>. Espere a que el formato se complete y se le indique la sefial de dar
"Volume Name", entonces escriba TRI(ESP) <return>. En respuesta a la senal "Format
another disc?" escriba N[o] <return>.

Paso 2. Ponga el disco maestro TRI(ESP) en el lector A> y con 2l cursor en el
lector B>, copie todos los archivos del disco maestro al disco que Ud., formateé en
el paso anterior, e.g., escriba COPY A:%.* <return> y espere a que la copia se com-
plete.

Paso 5. Con el cursor en lector B> copie el archivo DATOS.UNO a DATOS.TRI, e.g.,
escriba COPY DATOS.UNO DATOS.TRI <return>.

Paso 4.. De manera similar copie el archivo de titulos, e.g., escriba COPY
TITULOS.UNO TITULOS <return>,

Paso 5. Ajuste su impresor para impresién comprimida (17-pitch) o con el papel
ancho y comience la corrida escribiendo TRI(ESP) <return>; luego proceda como
sigue:

1. Lea la informacién en la pantalla maestra y apriete <return> para pasar
al ment de las instrucciones de computo. Los listados del archivo de
datos y el archivo de titulos para este problema se indican en la pagina
120 para el caso del molino arrecero en Panama (caso uno) como se
presenta en las paginas 60 y 61 de la seccién VIII.

2. Escriba 1 <return> en el mend con las instrucciones de computo. En
respuesta a la sefal de la pantalla 1 para la unidad monetaria, escriba
el valor base como se lo solicite, e.g., DOLARES <return>.

3. Escriba 2 <return> con el ment de las instrucciones de cémputo. En
respuesta a la sefal de la pantalla 2 para el nimero de periodos del
afio fiscal, escriba el valor base como se lo solicite, e.g.,

1.0 <return>,

4. Escriba 3 <return> en el ment con las instrucciones de cémputo. En
respuesta a la sefal de la pantalla 3 escriba los valores base como se
lo solicite, e.g., 0 <return> y 1 <return>.
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5.

10.

11.

12.

13.

14,

15.

Escriba 4 <return> en el menu con las instrucciones de computc. En
respuesta a la sefial de la pantalla 4 escriba los valores base comc
se lo solicite, e.g., .1100 <return> y .1500 .20n0 .2500 .3000 .3500

4000 <return>.

Escriba 5 <return> en el mend con las instrucciones de coémputo. En
respuesta a la sefal de la pantalla 5 para el numero de afios en el
flujo de caja, escriba el valor base como se lo solicite, e.g.,
21.0 <return>.

Escriba 6 <return> en el ment con las instrucciones de cémputo. En
respuesta a la sefial de la pantalla 6 escriba los valores base como se
lo solicite, e.g., 22 45 <return>.

Escriba 7 <return> en el menu con las instrucciones de cémputo. En
respuesta al senal de ls pantalla 7 para el tipo de analisis y del

formato de salida. escriba el valor base como se lo solicite, e.g.,
1l <return>.

Escriba 8 <return> en el mend con las instrucciones de cémputo. En
Tespuesta a la senal de la pantalla 8 para el numero de opcidnes

de escala incluidas en estsa corrida, escriba el valor base como se
lo solicite, e.g., 00 <return>.

Escriba 9 <return> cn el menu con las instrucciones de cémputo. En
respuesta a la senal de la pantalla 9 en respeto al comando para la
creacién de los archivos de datos, escriba el valor base como se lo
solicite, e.g., 0 <returi>.

Escribz <return> para continuar con 1la pantalla para la creacién de un
archivo de datos con los resultados. En respuesta a la sefial relacionada
con los comandos para las corridas subsecuentamentes, escriba el valor
base como se lo solicite, e.g. 0 <return>,

Luego sigue la pantalla para los titulos, titulos de las columnas y

las notas al pie. Note que si este paso no se evita, se decben dar diez
lineas con las entradas y <return> para el cierre de cada linea.

Para evitar este paso y usar los valores base incluidos en el archivo

de titulos, siga las instrucciones que se le indiquen, e.g.,

escriba 0 <return> para aceptar los valores base y avanzar a la pantalla
de ejecucién.

Ponga el eco al impresor apretands [<Ctrl> P] y luego apriete

<return> para hacer la corrida. Se nocesita poco tiempo para completar
e imprimir los resultados del programa TRI(ESP). Los resultados
correctos aparecen en las paginas 121 y 122, que son los mismos

que aparecen en la seccién VIII, paginas 62 y 63.

Cuando la corrida se termina apriete [<Ctrl> P] para terminar el eco
al impresor.

Renombre los archivos para la corrida TRI(ESP) con los nombres para

retencién permanente, €.g., escriba REN[ombre] DATOS.TRI DATOS.UNO
<return> y también escriba REN TITULOS TITULOS.UNO <return>,
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Listado del Archivo de TITULOS.UNO

DOLARES 1.0 0 1
.1100 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
21. 2 2 4 5 1 0 0

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama
A. Operacidn Total
Sitio y Equipo Compras Otros Producto Otras Ingreso Costos
Gastos Gastos Gastos Deprec., Impuesto
Periodo Edificio Planta Invntrio Cap Tra. Ventas Ventas Servicio Compras
Directo Fijos Ventasa Inters La Renta
Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama.

Caso Basico.

Listade del Archivo de DATOS.UNO

0 1992 147000 72000 0 0 0 0 0 0
11993 0 0 81720 32580 616770 39000 0 -487830
2 1994 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
3 1995 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
4 1996 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
51997 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
6 1998 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
7 1999 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
8 2000 0 0 0 0 516770 39000 0 -487830
9 2001 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
10 2002 0 72000 0 n 616770 39000 0 -487830
11 2003 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
12 2004 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
13 2005 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
14 2006 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
15 2007 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
16 2008 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
17 2009 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
18 2010 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
19 2011 0 0 0 0 616770 39000 0 -487830
20 2012  -81900 0 -81720 -32580 0 0 0 0
0 199 0 0 0 0

11993 58700 18500 14000 0 0

2 1994 58700 18500 11000 0 0

3 1995 58700 18500 11000 0 0

4 1996 58700 18500 11000 0 0

5 1997 58700 18500 11000 0 0

6 1998 58700 18500 11000 0 0

7 1999 58700 18500 11000 0 0

8 2000 58700 18500 11000 0 0

9 2001 58700 18500 11000 0 0

10 2002 58700 18500 11000 0 0

11 2003 58700 18500 11000 0 0

12 2004 58700 18500 11000 0 0

13 2005 58700 18500 11000 0 0

14 2006 58700 18500 11000 0 0

15 2007 58700 18500 11000 0 0

16 2008 58700 18500 11000 0 0
17 2009 58700 18500 11000 0 0
18 2010 58700 18500 11000 0 0
19 2011 58700 18500 11000 0 0
20 2012 0 0 0 0 0
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Listado con los Resultados del Programa para el Caso
EXPLICACIONES ESPECTALES O COMENTARIOS CON RESPECTO A ESTA CORRIDA:

UNIDAD MONETARIA PARA EL RESULTADO ES DOLARES

NUMERO DE DESCUENTOS POR ANO = 1.0

LA OPCION DE "EL ANO DE COMIENZO ES VARIABLE" NO SE VA A USAR
BENEFICIOS Y COSTOS CALCULADOS PARA TASAS ANUALES DE:

.15000 .20000 .25000 .30000 .35000 .40000

LISTA DE LOS DATOS

21,00 1.00 2 2 4 5 1 0 2 0 .110000

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama
A. Operacién Total

Sitioy Equipo Compras Otros Producto Otras Ingreso  Costos Gastos Gastos Gastos Deprec., Impuesto

Periodo Edifico _Planta_ Invntrio Cap Tra. Ventas Ventas Servicio _Compras Directos Fijos _Ventasa Inters La Renta
0 1992 147000.  72000. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0

1993 0. 0. 81720. 32580. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 14000. 0. 0

2 1994 0 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0

3 1995 0 0. 0. 0. 616770. 37000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0

4 1996 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11009, 0. 0

5 1997 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0

6 1998 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0

7 1999 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0

8 2000 0. 0. 0. 0. 616770. 39000, 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0

9 2001 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0

10 2002 0. 72000. 0. 0. 616770. 39000. 0. -477830. 58700. 18500. 11000 0. 0
11 2003 0 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0
12 2004 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. C. 0
13 2005 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0
14 2006 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0
15 2007 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500. 11000. 0. 0
16 2008 0. 0. 0. 0. 616770. 39000, 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0
17 2009 0. 0. 0. 0. 616770. 39000, 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0
18 2010 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830, 58700. 18500. 11000. 0. 0
19 2011 0. 0. 0. 0. 616770. 39000. 0. -487830. 58700. 18500.  11000. 0. 0
20 2012  -81900 0. -81720. -32580. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0
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Tasa de Retorno Interna para el Caso

ANALISIS DE FACTIBILIDAD DE

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama
A. Operacion Totat

TASA DE RETORNO INTERNA SOBRE EL CAPITAL TOTAL

INVERSION

24.642 PORCIENTO

INVERSICON ¢ DOLARES OPERACION é DOLARESE FACTOR VALOR PRESENTE
PCRIODO ESO DEL VALOR
. . FACILIDADES DE TRABAJO _TJOTAL . TOTAL OPERATIVOS _NETO PRESENTE TOTAL NETO
0 1992 219000. 0. 219000. 0. 0. 0. 1.0000 219000. 0.
1 1993 0. 114300. 114300. 167940. 91200. 76740, .8023 91703. 61568.
2 1994 0. 0. 0. 167940. 88200. 79740. 6437 0. 51327.
3 1995 0. 0 0. 167940. 88200. 79740. 5164 0. 41180.
4 1996 0. 0 0. 167940, 88200. 79740, 4143 0. 33038.
5 1997 0. 0 0. 167940. 88200. 79740, .3324 0. 26507.
6 1998 0. 0 0. 167940. 88200. 79740, 2667 0. 21266.
7 1999 0. 0 0. 167940, 88200. 79740. .2140 0. 17062
8 2000 0. 0. 0. 167940, 38200. 79740, 717 0. 13689
9 2001 0. 0. 0. 167940, 83200. 79740, 1377 0. 10982
10 2002 72000. 0. 72000. 167940. 88200 79740. .1105 7956. 8811.
11 2003 0. 0. 0. 167940. 88200 79740. .0887 0. 7069.
12 2004 0. 0. 0. 167940. 88200 79740. 0711 0. 5672,
13 2005 0. 0. 0. 167940. 88200 79740, L0571 0. 4550,
14 2006 0. 0. 0. 167940. 88200 79740, L0458 0. 3651
15 2007 0. 0. 0. 167940, 88200 79740, L0367 0. 2929
16 2008 0. 0. 0. 167940. 88200 79740, 0295 0. 2350
17 2009 0. 0. 0. 167940. 88200 79740. 0236 0. 1885.
18 2010 0. 0. 0. 167940, 88200. 79740. 0190 0. 1513
19 2011 0. 0. 0. 167940. 88200. 79740. 0152 0. 121
20 2012 -81900.  -114300. -196200. 0. 0. 0. 0122 -2396.
TOTAL 2097100, . 209700, 3T90880.  T&78BUU.  TS5T2U&U. 376263, 316263
INTERES BENEFICIO/COSTO VALOR PRESENIE EN DOLARES
POR CIENTO PROPORCION CE
. . . 324207, .
20.000 1.196 383720. 320761. 62960
25.000 .988 311963, 31590%. -3946
30.000 .841 261674, 3113, -49439
35.000 .733 224846, 306762. -81917.
40.000 .650 196874 . 302898. -106024.

**EXCLUYE AMORTIZACION, INTERESES, E IMPUESTOS SOBRE LA RENTA

ALTERNATIVA:

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama.

Caso Basico.
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Ejercicio 1. Usando el Programa Editor EDLIN para Crear los Archivos de Datos de
Entrada, DATOS.RA3

Procedimiento

Este ejercicio numero uno esta disefiado para demostrar la utilizacién del
programa editor EDLIN, de MS-DOS, que facilita la preparacion de los archivos con
los datos de entrada de los problemas para el programa TRI, Bajo este
procedimiento se utiliza uno de los ejemplos incluidos en el texto cuyos formatos
pueden ser usados para un problema especifico del usuario. EDLIN se emplea para
corregir las lineas del programa una por una, convirtiéndo asi el ejemplo del
texto en el caso especifico del usuario. Este procedimiento usa el ejemplo del
texto como patrén. El procedimiento es mas facil cuando el archivo de datos del
usuario es muy similar al archivo de datos del patroén. Usando el ejemplo
DATOS.UNO como formato o patrén si el caso a resolver no contempla alternativas
de escala, y usando el ejemplo DATOS.DOS como patron si el caso a resolver
contiene opciones escalares.,

Pasos para Completar el Ejercicio

Paso 1. El primer paso a completar en la preparacion del archivo de datos del
problema a resolver es la impresién del archivo que va a ser utilizado como
formato o patrén, por ejemplo, DATOS.UNO. Este paso se lleva a cabo con el
commando PRINT dirigido al impresor configurado con PRN, por ejemplo: PRINT
DATOS .UNO>PRN y apretando <return>. También se puede hacer por medio de un eco
al impresor con Ctrl-P, usando TYPE ¥y <return>. Nota: DATOS.UNO esta impreso
para Ud. en la seccién VIII, pagina 61. Este archivo se reproduce cn la plgina
128 también,

Paso 2. En este paso se ensamblan los datos a suministrar al computador con
EDLIN. Este paso debe llevarse a cabo de manera muy precisa, siguiendo exacta-
mente el formato correspondiente al patron DATOS.UNO. Por ejemplo, ello se puede
ejecutar al escribir los nuevos datos sobre los datos corespondientes en el
patrén usado. Recuerde que tanto los espacios verticales como los horizontales
son validos en el formato; ellos deben mantenerse a no ser que sea necesario
llevar a cabo cambios especificos para ajustarce a las necesidades del problema
del usuario. Nota: El archivo modificado y correcto de DATOS.RA3 se presenta
en la pagina 129.

Paso 3. Use COPY para transferir el patréon a su disco de trabajo, renombrando
el archivo al mismo tiempo; por ejemplo, escriba COPY DATOS.UNO B:DATOS.RA3 y
apriete <return>; también copie el archivo con los encabezamientos para que sea
editado, por ejemplo: COPY TITULOS B:TITULOS.RA3 <return>.

Paso 4. Preparese para editar el archivo patron con EDLIN, e.g., EDLIN B:DATOS-
.RA3 <return>. El indicador de EDLIN, *, debe aparecer con el cursor inter-
mitente, _, en la esquina izquierda de la pantalla. Para obtener un ndmero
razonable de lineas del archivo en la pantalla escriba 1,20L <return>. Escriba
1 y apriete <return> para llamar la linea l; use [Fl) para copiar un caracter en
la linea editar; escriba las correcciones en los lugares apropiados. Apriete
<return> para aceptar la linea corregida y continte con la linea siguiente.
Apriete <return> otra vez para pasar a la siguiente linea. Escriba el numero de
la linea y apriete <return> para pasar a cualquier linea. Para obtener la lista
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de las lineas cambiadas se escriben los numeros de las lineas y L <return>, e.g.,
17,25L <return>, Cuando todo el proceso se haya completado escriba END o E
solamente para salvar el archivo con todos los cambios hechos con EDLIN.

Paso 5. Empezando en la linea 1, utilice EDLIN para reemplazar la informacién
patron hasta que todo el archivo haya sido transformado. Las instrucciones

detalladas para completar el Paso 5 del ejemplo DATOS.RA3 son las siguientes:

1.

Empezando con el indicador de EDLIN, *, y el cursor intermitente en
la esquina izquierda de la pantalla. Escriba 2 <return> para llamar 1la
linea 2 a la posicién de cambio.

. Use la tecla Fl para copiar los numeros que no sufren cambios en la

linea 2, e.g., copie hasta 616770 Yy ponga un espacio y 23500
<4 espacios> 13000 <5 espacios> 1520 <4 espacios> 23479 <returrn.

Escriba 3 <return>, y repita como se indica arriba, e.g., copie
hasta 616770 y ponga un espacio y 23500 <4 espacios> 13000

<8 espacios> 0 <4 espacios> 23479 <return>. Note que las ultimas
ocho columnas (72-80) se ubican debajo de las primeras, esto es
normal. Simplemente recuerde que los espacios entre los nUmeros y
debajo de estos son necesarios.

. Note que las lineas para los afios de 1995 a 2011 son idénticas al ano

1994 (excepto por 72000 en 2002). Esto significa que se puede
utilizar el siguiente procedimiento que es mas rapido:

a. Escriba 4 I[nsertar] <return» para invocar el comando "insert"
arriba de la linea 4. Nota: Mas adelante usted escribira [<Ctrl> C]
para concluir con el comando insert.

Escriba <espacio> <espacio> 3 <espacio> 1995 [F3] <returrn>
Escriba <espacio> <espacio> 4 <espacio> 1996 [F3] <return>
Repita los pasos anteriores hasta el adio de 2001

Escriba <espacio> 10 <espacio> 2002, use [F1] para llegar a la
posicién en que debe escribir 72000, luego use [F3] <return>
Escriba <espacio> 11 <espacio> 2003, use [F1] y <espacio> para
cambiar 72000 a O otra vez y luego use [F3] <return>

g. Ahora repita hasta el afio 2011, como en el paso anterior 4c.

oo o

Hh

En la linea 21 escriba <espacio> 20 <espacio> 2012, use [Fl] para
llegar a la posicion y escriba 72000, lvego use [F3] <return>.

. Escriba <espacio> 21 <espacio> 2013, use [F1] y <espacio> para

cambiar 72000 a 0 otra vez, luego use [F3] <return>.

. Ahora repita hasta el afo 2021, como lo hizo en el paso anterior 4c.

Escriba en la linea 31 1o siguiente: <espacio> 30 <espacio> 2022

<3 espacios> -47800 <8 espacios> 0 <3 espacios> -81720 <3 espacios>
-32580 <8 espacios> 0 <8 espacios> 0 <8 espacios> 0 <8 espacios> 0
<return>,

En la linea 32, escriba [<Ctrl> C] para concluir con el comando insert.
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10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

15.

16.

17,

Escriba 31,41L[ist] <return> para tener esas lineas en la pantalla y
ver como se va formando el archivo. Elimine las lineas extra del
formato anterior escribiendo 32,40 D(elete]. Examine su trabajo usando
el comando L{ist]. Use el comando Delete para remover cualesquier
lineas residuales en la primera porcién de los datos previos. La linea
31 debe corresponder al afio 2022. La linea 32 corresponde al ano 1992
que es el primer afno de la segunda parte de los archivos de datos.

Escriba 33 <return> y haga los cambios y adiciones necesarios en la
linea 33 como en el Paso 5-2 anterior, e.g., copie a través con Fl hasta
58700 y escriba 47209 <4 espacios> 18500 <8 espacios> 0 <4 espacios>
35000 <4 espacios> 26000 <return>.

Escriba 34 <return> y haga los cambios y adiciones necesarios en la
linea 34 como en el Paso 5-2 anterior, e.g., copie a través hasta 57800
y escriba 47209 <4 espacios> 18500 <8 espacios 0 <5 espacios> 8000

<4 espacios> 26000 <return>.

Escriba 35 <return> y haga los cambios y adiciones necesarios en la
linea 35 como en el Paso 5-2 antevior, e.g., copie a través hasta 57800
y escriba 47209 <4 espacios> 18500 <8 espacios 0 <5 espacios> 4000

<4 espacios> 26000 <teturn>.

Escriba 36 <return> y haga los cambios y adiciones necesarios en la
linea 36 como en el Paso 5-2 anterior, e.g., cople a través hasta 57800
y escriba 47209 <8 espacios> 0 <4 espacios 18500 <5 espacios> 1000

<4 espacios> 26000 <return>.

Escriba 37 <return> y haga los cambios y adiciones necesarios en la
linea 37 como en el Paso 5-2 anterior, e.g., copie a través hasta 57800
y escriba 47209 <8 espacios> 0 <4 espacios 18500 <8 espacios> 0

<4 espacios> 26000 <return>.

Note que los cambios e introducciones siguientes son idénticos hasta
el afo 2021. Los pasos para un camino mas corto son:

Escriba 381 <return> para invocar el comando "insert"

Escriba <espacio> <espacio> 6 <espacio> 1998 [F3] <return>
Repita como en 16b para los afios 1999 hasta 2021

En la linea 62 escriba los datos nuevos para el ano 2022, e.g.,
<espacio> 30 <espacio> 2022 <8 espacios> 0 <8 espacios> 0

<8 espacios> 0 <8 espacios> 0 <8 espacios> 0 <return>

e. En la linea 63 escriba [<Ctrl> C] para concluir con el comando
"insert",

oo o

Escriba 60,80L <return> para ver los datos del formato anterior. Note
que las lineas 63 hasta 77 son para los datos previos y ahora no son
requeridos.

Escriba 63,77D <return> para eliminar los datos del formato anterior.
Ahora todos los cambios deben estar completos. Examine su trabajo

usando el comando L[ist]. Escriba E <return> para salvar el nuevo
archivo de datos, DAT0OS.RA3.
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Paso 6. Ahora cambie el archivo TITULOS de manera similar al Paso 5. Con su
disco de trabajo en lector B> y el cursor en lector C>, escriba EDLIN B:TITULOS-
‘RA3 <return>. Cambie su archivo de acuerdo a las necesidades del problema en
Pagina 130 y salve el archivo editado escribiendo E <return>,

Nota: Este paso puede omitirse si se prefiere suministrar los indicadores y los
comandos del encabezamiento a través del teclado en respuesta a las alternativas
del menu.

Instrucciones detalladas para completar el Paso 6;:
1. Cambie la linea 3 como sigue (ver pagina 130):

a. Escriba 3 <return>

b. Use espacio para ir a 21.0 y escriba 31.0, y use la tecla F1l
para copiar a través de 4 y escriba 7

c. Use la tecla Fl para copiar a través de 5 y escriba 2, y use la
tecla Fl para copiar a través de 1 Yy escriba 3

d. Use la tecla F3 para copiar el resto de la linea (no hay mas cambios
er. esta linea),

2. Cambie la linea 6 como sigue:

a. Escriba 6 <return>

b. Use la tecla Fl para copiar los encabezamientos o titulos que
no cambian, luego escriba los cambios y apriete <return>, e.g.,
copie hasta Producto y escriba Trabajo <2 espacios> Discip. <2
espacios> Construct <1 espacio> Materia <return>.

3. Cambie la linea 7 como sigue:

a. Escriba 7 <return>

b. Escriba los cambios y apriete <return>, e.g., <l espacio> Producto
<3 espacios> Lucro <4 espacios> Otros <3 espacios> Inver- <3
espacios> Gastos <return>.

4. Cambie la linea 8 como sigue:
a. Escriba 8 <return>
b. Escriba los cambios y apriete <return>, e.g., use Fl para copiar
hasta Ventas y escriba Benef. <3 espacios> Benef. <3 espacios>
Impacto <2 espacios> Impacto <return>.
5. Cambie la linea 9 como sigue:
a. Escriba 9 <return>
b. Escriba los cambios y apriete <return>, e.g, escriba <2 espacios>
Impacto <2 espacios> Capital <2 espacios> Impactos <2 espacios>
siones <3 espacios> Anuales <return>,

6. Escriba 1,10L para ver en la pantalla el archivo corregido y editado.

7. Cuando esté terminado escriba E <return> para salvar el archivo
corregido y salir del programa EDLIN.
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Paso 7. Corra el analisis de impacto y Tasa de Retorno Asociada (TRA) usando el
archivo de datos y archivo de titulos que acaba de hacer,

1. Ponga su disco de trabajo con el programa TRI(ESP) en el lector B> y
ponga el cursor en lector B>.

2. Copie el archivo DATOS.RA3 como DATOS.TRI, e.g., escriba COPY DATOS.RA3
DATOS.TRI <return>.

3. Copie el archivo TITULOS.RA3 como TITULOS, e.g., escriba COPY TITULOS.RA3
TITULOS <return>.

4. Siempre con el cursor en el lector B>, escriba TRI(ESP) <return>.

5. Escriba <return> con la primera sefial.

6. Cuando el MenG con las Instrucciones de Computo aparece, escoja la
alternaviva 5 y apriete <return> para proceder y luego escriba 31.0
<return>,

7. Seleccione 6 <return> y escriba 2 2 7 2 <return>.

8. Seleccione 7 <return> y escriba 3 <return>.

9. Apriete <return> para proceder.

10. Escriba 0 <return> para aceptar los comandos internos base para los
analices siguientes,

11. Note que sus titulos revisados no aparecen en la pantalla; sin embargo
estos estan incluidos en su archivo de titulos activo. Para aceptar
el mismo, escriba 0 <return> a la sefial de los titulos.

12. Prepare su impresor para impresién comprimida (17-pitch) o con el papel
ancho; escriba [<Ctrl> P] <return> para iniciar el analisis.

13. Se necesitan pocos minutos para completar la computacién e imprimir los
resultados. Las paginas de salida con los resultados del caso se

presentan en las paginas 78 y 79 de la seccién XI.

14, Cuando todos los resultados estén correctos, escriba [<Ctrl> P] para
terminar con el eco al impresor.
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Archivo de DATOS.UNO, Patrédn
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Archivo Nuevo DATOS.RA3
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Archivo de TITULOS.UNO, Patrén

DOLARES 1.0 0 1
.1100 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
21. 2 2 4 5 1 0 0

Molino Arrocero d: 100,000 Quintales en Panama
A. Operacién Totel
Sitio y Equipo Compras Otros Producto Otras Ingreso Cosvos
Gastos Gastos Gastos Deprec., Impuesto
Periodo Edificio Planta Invntrio Cap Tra. Ventas Ventas Servicio Compras
Directo Fijes Ventasa Inters La Renta
Molino Arrccero de 100,000 Quintales en Panama.

Caso Basico.

Archivo Nuevo TITULOS.RA3

DOLARES 1. 0 1

.1100 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000

31.0 2 2 7 2 3 0 0

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama
A. Operacion Total
Sitio y Equipo Compras Otros Trabajo Discip. Construct Materia

Producto Lucro Otros Inver- Gastos

Periodo Edificio Planta Invntrio Cap Tra. Benef. Benef. Impacto Impacto

Impacto Capital Impactos siones Anuales
Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama.

Caso Basico.
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Ejercicio 2, Analisis de Sensibilidad para el Caso DATOQS.RA4

Procedimiento

Este ejercicin numero dos esta disenado para demostrar el analisis de sensibili-
dad usando el programa TRI(ESP). La tasa de retorno asociada para el caso basico
del molino arrocero en Panama se investigara bajo dos condiciones alternas de
operacién:

(1) Beneficios de empleo menores del 20 porciento, comenzando en el afio 5, y
(2) Beneficios del impacto producido menores del 8 porciento, comenzando en
el ano 1.

El analisis de sensibilidad se realiza por medio de multiplicadores o "escalando"
los datos de inversiones del programa TRI por medio de factores de ecscala
apropiados. Por ejemplo, para investigar los efectos de una reduccion del 20
porciento en los beneficios de empleo o trabajo, Ud. simplemente multiplica las
columnas de datos de beneficios de trabajo en el archivo existenete por 0.8 y
corre el analisis para el caso. El programa TRI(ESP) facilita este proceso
permitiéndole a Ud. definir varios facrores alternos de ascala aplicados al
archivo de datos usados en el analisis. No es necesario crear un nuevo archivo
de datos para cada alternativa a analizar.

El procedimiente consiste en agregar la informaciéon necesaria al final del

archivo de datos usado en el analisis. El programa reconoce que el analista
espera alternativas a ser analizadas dando la sefal en la pantalla "Numero de
Alternactives Includias en esta Corrida" cuando el programa se inicia. La

informacion que se debe agregar al archivo de datos para cada alternativa es la
siguiente:

(1) una nota al pie de cuatro lineas que describe la alternativa (en el
ejemplo adjunto la segunda y cuarta linea estan en blanco).

(2) dos lineas de numeros de escala que deben espaciarse correctamente bajo
las columnas de datos correspondientes.

El siguiente es un ejemplo de la informacién qQue 2s necesaria para describir una
alternativa de beneficios de trabajo reducidos un 20 porciento al comienzo del
afio 5:

No. 1. Beneficios de trabajo menores del 20 porciento, comenzando en el afo 5.
Todos los otros factores iguales al caso basico.

0 5 1 1 1 1 0.8 1 1 1
0 5 1 1 0 0 0

Note que hay una nota al pie de cuatro lineas describiendo la alternativa seguida
de dos lineas de nimeros. Los primeros dos digitos en cada linea de numeros son
los valores que se le asignan las variables IDECK y ISTART. Estas variables
estan descritas en las secciones III y V. Si IDECK es igual a uno, el programa
crea un archivo con los datos escales. Si IDECK es igual a cero, el archivo no
es creado.
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El valor de ISTART indica el periodo en que el programa comienza las escalas de
los datos con el archivo DATOS.TRI. En el ejemplo, las escalas comienzan con los
datos para el periodo 5. Los otros nimeros en las dos lineas de numeros son los
factores que se usan para escalar las columnas de datos en el archivo. Note que
los datos en la columna cinco para beneficios de trabajo, son escalados 0.8 veces
en este ejemplo. También note que el archivo de datos a escalar aqul contiemne
solamente 10 columnas de datos, aunque el programa esta disenado para operar
hasta 13 columnas de datos. Dado que las tres columnas ultimas -o tienen datos
en este caso, ceros son usados para escalar en estas columnas. Comencemos ahora
el ejercicio 2.

Pasos para completar el ejercicio:
Paso 1. Cambios en el archivo DATOS.RA3 para el analisis de sensibilidad

1. Con el cursor en el lector B> y con su disco que contienc el arhivo
DATOS.RA3 en el lector B> también, escriba COPY DATOS.RA3 DATOS.RA4
<return>,

2. Ponga el cursor en el lector C> y escriba EDLIN B:DATOS.RA4 <return>.

3. Inserte cuatro lineas al archivo para las notas al pie y dos lineas
para los factores de escala para cada una de las dos alternativas:

a. Escriba 631 <return>

b. Escriba cuatre lineas para los notas al pie para la alternativa 1
como sigue:
No. 1. Beneficios de trabajo menores del 20 porciento, comenzando
en el afio 5. <return> y <return> otra vez para insertar otra
linea en blanco, Todos los otras factores son iguales a los del
caso badsico. <return> <return>

c. Escriba los dos lineas de escala para la alternativa 1 como sigue:
<2 espacios> 0 <4 espacios> 5 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <6 espacios> 0.8 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <return>
<2 espacios> 0 <4 espacios> 5 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <return>

d. Escriba cuatro lineas para las notas al pie para la alternativa 2
como sigue:
No. 2. Beneficios de impacto producido menores del 8 porciento,
comenzando en al afio 1. <return> <return> <8 espacios> Todos los
otros factores iquales al caso basico. <return> y <return> otra
vez para insertar una linea en blanco

e. Escriba las dos lineas de escala para la alternativa 2 como sigue:
<2 espacios> 0 <4 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <returmn>
<2 espacios> 0 <4 espacios> 1 <6 espacios> .92 <8 espacios> 1 <8
espacios> 1 <8 espacios> 1 <8 espacios> 1 <return>.

4. Apriete [<Ctrl> C] para terminar la insercioén de lineas.
5. Salve el archivo escribendo E <return>. El archivo correcto

aparece en las paginas 134 y 135,
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Paso 2. Corrida del problema RA4

1. Con 21 cursor en lector B>, escriba rOPY DATOS.RA4 DATOS.TRI <return>,
y escriba COPY TITILOS.RA4 TITULOS <return>.

2. Escriba TRI(ESP) <return>.

3. Apriete <return> en respuesta a la primera cenal.
4. Escriba 5 <return> y escriba 31.0 <return>.

5. Escriba 6 <return> y escriba 2 2 7 2 <return>.

6. Escriba 7 <return> y escriba 3 <return>.

7. Escriba 8 <return> y escriba 02 <return>.

8. Apriete <return> para proceder.

9. Escriba 0 <return> para escoger los comandos internos de las corridas
posteriores.

10. Escriba 0 <return> para aceptar los titulos de su archivo TITULOS.

11. Ajuste su impresor para impresién comprimida (17-pitch) o con el papel
ancho y comience la corrida escribiendo [<Ctrl> P] <return>.

12. Verifique sus resultados con los de las paginas 78 a 83 en la

seccion XI, y si todos estan correctos apriete [<Ctrl> P] para terminar
el eco al impresor.
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Archivo con los Datos para el Caso DATOS.RA4

0 1992 147000 72000 0 0 0 0 0 0
11993 0 0 81720 32580 22500 13000 1520 23479
2 1994 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
3 1995 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
4 1996 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
5 1997 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
6 1998 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
7 1999 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
8 2000 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
9 2001 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
10 2002 0 72000 0 0 23500 13000 0 23479
11 2003 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
12 2004 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
13 2005 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
14 2006 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
15 2007 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
16 2008 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
17 2009 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
18 2010 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
19 2011 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
20 2012 0 72000 0 0 23500 13000 0 23479
21 2013 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
22 2014 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
23 2015 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
24 2016 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
25 2017 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
26 2018 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
27 2019 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
28 2020 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
29 2021 0 0 0 0 23500 13000 0 23479
30 2022  -47800 0 -81720 -32580 0 0 0 0
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Archivo con los Datos para el Caso DATOS.RA4 (continuacién)

0 1992 0 0 0 0 0
11993 47209 18500 0 35000 26000
2 1994 47209 18500 0 8000 26000
3 1995 47209 18500 0 4000 26000
4 1996 47209 0 18500 1000 26000
5 1997 47209 0 18500 0 26000
6 1998 47209 0 18500 0 26000
7 1999 47209 0 18500 0 26000
8 2000 47209 0 18500 0 26000
9 2001 47209 0 18500 0 26000
10 2002 47209 0 18500 0 26000
11 2003 47209 0 18500 0 26000
12 2004 47209 0 18500 0 26000
13 2005 47209 0 18500 0 26000
14 2006 47209 0 18500 0 26000
15 2007 47209 0 18500 0 26000
16 2008 47209 0 18500 0 26000
17 2009 47209 0 18500 0 26000
18 2010 47209 0 18500 0 26000
19 2011 47209 0 18500 0 26000
20 2012 47209 0 18500 0 26000
21 2013 47209 0 18500 0 26000
22 2014 47209 0 18500 0 26000
23 2015 47209 0 18500 0 26000
24 2016 47209 0 18500 0 26000
25 2017 47209 0 18500 0 26000
26 2018 47209 0 18500 0 26000
27 2019 47209 0 18500 0 26000
28 2020 47209 0 18500 0 26000
29 2021 47209 0 18500 0 26000
30 2022 0 0 0 0 0

No. 1. Beneficios de trabajo menores del 20 porciento, comenzando en el afio 5.
Todos los otros factores son iguales a los del caso basico.
0 5 1 1 1 1 0.8 1 1 1
0 5 1 1 1 1 1
No. 2. Beneficios de impacto producido menores del 8 porciento, comenzando en el afio 1.

Todos los otros factores son iguales al caso basico.

1 .92 1 1 1 1
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Ejercicio 3. Usando LOTUS para Crear el Archivo DATOS.PEZ

Procedimiento

El ejercicio numero tres esta disenado para introducir el usuario al programa
LOTUS y darle un poco de practica en la creacién de los archivos de hoja
electrénica, a ser usados como archivos de datos de suministro para programas de
computo. Aunque la intencién nuestra es ensefiarle a Ud. a usar una hoja
electrénica para crear las hojas de trabajo de los archivos de datos, Ud.
comprendera que el uso de las hojas electrénicas excede mucho mas de lo que puede
demostrarse aqui. Si Ud. no esta familiarizado con el potencial de las hojas
electrénicas, Ud. se asombrara con el sinfin de tareas diferentes que Ud. poder
llevar a cabo con ellas.

Una hoja electrénica esta organizada como una matriz o enrejado. Dentro de las
celdas de la matriz Ud. puede poner nimeros, palabras o férmulas. La hoja
electrénica después puede ser comandada para ejecutar cperaciones matematicas
usando los nimeros y las férmulas que fueron incluidas en la hoja electroénica.
La hoja electronica es similar a las grandes hojas columnares para uso contable.
La diferencia es que estas son electroénicas de manera que computan los totales
y extensiones de las columnas para Ud. Secciones escojidas de la hoja
electronica pueden imprimirse separamente, lo que le permite a Ud. crear las
tablas y los diagramas completos con los titulos, los titulos de las columnas y
las notas al pie, para insercién en informes y otros documentos. También el
programa de hoja electroénica puede crear graficos de los datos que Ud. provea;
sin embargo para este ejercicio nos enfocaremos en los fundamentos.

Quizas el fundamento mis importante es la practica de salvar el trabajo que se
ha completado en las hoja de trabajo cada diez o quince minutos. Hasta que Ud.
no salve el trabajo que ha completado, este solo existe en la memoria de trabajo
del computador. Asi que si Ud. sale sin intencién o aborta el programa de la
hoja electrénica y no salva su hoja de trabajo, todo el trabajo se hLabra perdido
Muchas personas han visto mafanas de trabajo desaparecer en un instante porque
se les olvidé salvar su trabajo.

Los programas de hoja electroénica, tales como los LOTUS 123, son desarrollados
comercialmente y tienen propiedad literaria. Para obtener uno de estos programas
para su uso personal, o del uso de su agencia, es necesario comprar el programa
a un agente autorizado. El programa que aqui se presenta esta protegido por la
ley de propiedad literaria también, y no se puede copiar sin autorizacién previa.
Cuando Ud. compra su programa de computadora, Ud. recibira los manuales de
lnstruccién para ayudarle a usar el programa eficazmente. Adicionalmente a los
manuales publicados por el productor de los programas, hay muchos otros que le
ayudaran a Ud. a aprender como usar el programa. Predecimos Ud. no lamentara el
tiempo que dedique para aprender el uso de los programas de hojas electroénicas.

En este ejercicio, Ud. creara una hoja de trabajo incluyendo datos que serdan
usados mas tarde con el programa TRI(ESP) para correr el analisis trimestral para
el caso de pez bagre en Texas. Ud. recrearara el archivo de datos DATOS . PEZ
usado para el caso de pez bagre en la seccién IX. El procedimiento consiste en
llamar el programa LOTUS 123 del disco fijo en su computador y seguir los pasos
que se delinean siguidamente. Primero Ud. cambiara el ancho de las dos primeras
columnas de la hoja de trabajo para que el archivo de datos que Ud. produzca se
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conforme a las especificaciones del programa TRI(ESP). Luego Ud. escribira los
datos en las celdas apropriadadas de la hoja trabajo. En este proceso, Ud. sera
introducido a algunas de los caracteristicas de la hoja electrénica LOTUS.

En los instrucciones siguientes, Ud. vera referencias a los nombres de las celdas
tales como Bl or D27. Las hojas de trabajo LOTUS tienen las letras como clave
para las columnas y los nuameros para las filas, lo que define el mapa de rutas
de la hoja electrénica. Asi, la celda Bl es la celda que se localiza en la
columna B y la fila 1. También Ud. tendra referencias al "Cursor". En LOTUS el
cursor es un rectangulo de video invertido para dar énfasis a su posicién en la
hoja electronica. Ud. se movera alrededor de la hoja de trabajo usando las
teclas del cursor (las teclas con flechas).

También Ud. sera introducido a varias operaciones de LOTUS. Column Width (ancho
de columna), Data Fill (llenado con datos) y Copy (copia) son pocas de las
manipulaciones y operaciones de 1la hoja electrénica que Ud. aprendera a usar.!
Los comandos para estas operaciones son activados por el mend del comando que
aparece arriba de su hoja de trabajo cuando Ud. aprieta la tecla inclinada /.
Los comandos se ejecutan poniendo el cursor en el comando deseado y apretando
<return>. Otra forma es simplemente apretando la primera letra de la palabra del
comando deseado. Cuando se hace un comando erréneo y se desea cancelar, Ud.
puede hacerlo apretando Esc|ape].

Una vez que su hoja de trabajo se ha completado y salvado en un hoja electrénica
LOTUS, Ud. trasladara este programa del LOTUS y lo imprimira en un archivo de
disco. El archivo que Ud. creara tiene el nombre de extension .PRN, por ejemplo,
DATOS.PRN. Finalmente, Ud. saldra del programa LOTUS, revisara el archivo creado
y hara una corrida con el programa TRI(ESP).

Los pasos en secuencia para completar el ejercicio son:

Paso 1. Instalacién del LOTUS 123:

1. Inserte su disco de trabajo en el lector B>, y ponga el cursor en
el lector C>.

2. Escriba 123 <return>.

3. Cuando las opciones aparezcan en la pantalla, ponga el cursor
en 123 y apriete <return>.

4. Apriete <return> en respuesta al llamado "Press any key", y espere
a que la hoja electrénica en blanco aparezca en la pantalla.

Paso 2. Definicién de la hoja LOTUS (columna A con 4 espacios de ancho y columna
B con 5 espacios de ancho, dejando las columnas C a J con los nueve espacios):*

! Los comandos en LOTUS que se usan en este Manual corresponden a la
versiéon LOTUS en inglés. Si Ud. esta utilizando la versién LOTUS en
espafiol Ud. debe seguir los comandos equivalentes descritos en la
versién en espanol y no los que se indican aqui.
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1. Ponga el cursor en la columna A con la tecla de flecha y apriete
/ para obtener la ventana de comandos.

2. Ponga el cursor en Worksheet con la tecla de flecha y apriete
<return>.

3. Ponga el cursor en Column Yy apriete <return>.

4. Ponga el cursor en Set-Width y apriete <return>.

5. Escriba 4 para el ancho de columna y apriete <return>,

6. Repita los pasos 1 a 5 para la columna B, poniendo 5 para el ancho
de columna.

* Un camino corto para los pasos 1 a 5 es / W CS 4 <return>.

Paso 3. Entrada de datos para el caso de pez bagre en la hoja de formato:
(E1 archivo DATOS.PEZ aparece en las paginas 147 y 148):

1. Entrada de datos para los periodos 0 a 40 en la columna A:

a.

oo o

H

Ponga el cursor en la celda Al y escriba / para ver el menu

de los comandos

Ponga el cursor en Data y apriete <return>

Ponga el cursor on Fill y apriete <return>

Para llenar ¢! rango (Range), escriba Al..A40 y apriete <return>
En respuesta a la senal de inicio (Start) escriba 0 y apriete
<returrn>

En respuesta a la sefial paso (Step) escriba 1 y apriete <return>
Para la senal ultima celda (End Cell) escriba 40 (o cualquier
numero mayor que 40) y apriete <return>.

2. Entrada de datos para los periodos trimestrales en la columna B:

a.

c.

Ponga el cursor en la celda 81 y escriba '0192 <flecha hacia
abajo> '0292 <flecha hacia abajo> '0392 <flecha hacia

abajo> '0492 <return>

Ponga el cursor en la celda B5 y escriba / Clopie] Bl..B4 <return>
<return> y cambie los cuatro afios para leer 93 en vez de 92, e.g.,
con el cursor en la celda B5 escriba [F2] <backspace (espacio en
reverso)> 3 y apriete la flecha hacia abajo, y repita esto

para las celdas B6, B7 y BS.

Repita el paso 2b para los anos 94 hasta 01,

3. Entrad. de datos para el periodo 0 en las celdas Cl..J1:

a.

o Qa0 o

Ponga el cursor en la celda Cl y escriba Q0 y apriete la flecha
hacia la derecha

Escriba 0 y apriete la flecha hacia la derecha
Escriba O y apriete la flecha hacia la derecha
Escriba O y apriete la flecha hacia la derecha
Escriba O y apriete la flecha hacia la derecha
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10.

11.

f. Escriba 0 y apriete la flecha hacia la derecha
g. Escriba 0 y apriete la flecha hacia la derecha
h. Escriba 0 y apriete <return>.

. Copie los ceros del periodo 0192 al periodo 6292 hasta 0401:

a. Ponga el cursor en la celda C2 y escriba / C Cl..J]l <return>,
apriete la tecla de . para fijar el cursor y mueva hacia abajo hasta
la celda C40 con la flecha hacia abajo Yy apriete <return>.

Note que la tabla esta ahora llena con ceros. Nosotros editaremos
estos ceros a los numeros corectos como se indican en el archivo
DATOS.PEZ en las paginas 147 y 148,

. Cambie el valor de 0 en la celda C3 a 209:

a. Ponga el cursor en la celda C3
b. Escriba 209 y apriete <return>.

Cambie el valor de 0 en la celda DS a 1196:

a. Ponga el cursor en la celda DS
b. Escriba 1196 y apriete <return>.

Cambie el valor de 0 en la celda D6 a 1196:

a. Ponga el cursor en la celda D6
b. Escriba 1196 y apriete <return>.

Cambie el valor de 0 en la celda D7 a 1196:

a. Ponga el cursor en la celda D7
b. Escriba 1196 y apriete <return>.

Inserte los valores nuevos en las celdas D8 y E8:

a. Ponga el cursor en la celda D8 y escriba 358 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 403 y apriete <return>,

Inserte los valores nuevos en las celdas D9 y E9:

a. Ponga el cursor en la celda D9, escriba 359 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 404 y apriete <return>.

Inserte los valores nuevos en las celdas D10 y E10:

a. Fonga el cursor en la crlda D10, escriba 359 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 404 y apriete <return>.

Cambie el valor de 0 en la celda Ell a 404:

a. Ponga el cursor en la celda El1
b. Escriba 404 y apriete <return>.
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13. Inserte los valores nuevos en las celdas F12, G12, 112 y J12:

a. Ponga el cursor en la celda F12, escriba 200 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 1493 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces

c. Escriba 254 y apriete la flecha hacia la derecha

d. Escriba 183 y apriete <return>.

14, Inserte los valores nuevos en las celdas F13, G13, I13 y J13:

a. Ponga el cursor en la celda F13, escriba 1 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 1493 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces

c. Escriba 254 y apriete la flecha hacia la derecha

d. Escriba 244 y apriete <return>.

15. Inserte los valores nuevos en las celdas Fl4, Gl4, 114 y Jl4:

a. Ponga el cursor en la celda Fl4, escriba 188 y apriete la
flecha hacia la derecha

b. Escriba 2985 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces

c. Escriba 463 y apriete la flecha hacia la derecha

d. Escriba 244 y apriete <return>.

16. Inserte los valores nuevos en las celdas Gl5, I15 y Jl15:

a. Ponga el cursor en la celda Gl15, escriba 2985 y apriete 1la
flecha hacia la derecha dos veces

b. Escriba 463 y apriete la flecha hacia la derecha

c. Escriba 244 y apriete <return>.

17. Inserte los valores nuevos en las celdas Glé, I16 y J16:
a. Ponga el cursor en la celda G16, escriba 2985 y apriete 1la
flecha hacia la derecha dos veces
b. Escriba 463 y apriete la flecha hacia la derecha
c. Escriba 244 y apriete <return>.
18. Inserte los valores nuevos en las celdas F17, Gl17, I17 y J17:
a. Ponga el cursor en la celda F17, escriba 37 y apriete la flecha
hacia la derecha
b. Escriba 3284 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces
c. Escriba 509 y apriete la flecha hacia la derecha
d. Escriba 268 y apriete <return>.

19. Copie los valores nuevos a las celdas G18..J20:

a. Ponga el cursor en la celda G18 y escriba / C G17..J17 <return>
b. Escriba . <abajo a la celda G20> <return>,

20. Inserte los valores nuevos en las celdas F21, G21, 121 y J21:

a. Ponga el cursor en la celda F21, escriba 41 y apriete la flecha
hacia la derecha
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

b. Escriba 3612 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces
c. Escriba 556 y apriete la flecha hacia la derecha
d. Escriba 295 y apriete <return>.

Copie los valores nuevos a las celdas G22..J24:

a. Ponga el cursor en la celda G22 y escriba / C G21..J21 <return>
b. Escriba . <abajo a la celda G24> <return>.

Inserte los valores nuevos en las celdas F25, G25, 125 y J25:

a. Ponga el cursor en la celda F25, escriba 45 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 3973 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces

c. Escriba 616 y apriete la flecha hacia la derecha

d. Escriba 325 y apriete <return>.

Copie los valores nuevos a las celdas G26..J28:

a. Ponga el cursor en la celda G26 y escriba / C G25..J25 <return>
b. Escriba . <abajo a la celda G28> <return>.

Inserte los valores nuevos en las celdas F29, G29, 129 y J29:

a. Ponga el cursor en la celda F29, escriba 50 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 4371 y apriete la flecha hacia la derecha dos veces

c. Escriba 677 y apriete la flecha hacia la derecha

d. Escriba 357 y apriete <return>.

Copie los valores nuevos de la linea 29 a las lineas 30 hasta 39:

a. Ponga el cursor en la celda G30 y escriba / C 629..J29 <return>
b. Escriba . <abajo a la celda G39> <return>.

Inserte los valores nuevos en las celdas C40, D40, E40 y F40:

a. Ponga el cursor en la celda C40, escriba -209 y apriete la flecha

hacia la derecha
b. Escriba -2392 y apriete la flecha hacia la derecha
c. Escriba -120 y apriete la flecha hacia la derecha
d. Escriba -562 y apriete <return>.

Copie los valores nuevos de las celdas Al..C40 a las celdas A4l..C80:

a. Ponga el cursor en la celda A4l y apriete /
b. Escriba C Al..C40 <return> <return>.

Inserte el valor nuevo en la celda C43:

a. Ponga el cursor en la celda C43 y apriete la tecla de F?
b. Apriete la tecla <back space> tres veces y escriba 0 <return>.
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29.

30.

31.

Inserte los valores nuevos en las celdas C52, C53 y C54:

a. Ponga el cursor en la celda C52, escriba 243 y apriete la flecha
hacia la derecha

b. Escriba 243 y apriete Ja flecha hacia la derecha

c. Escriba 276 y apriete <return>.

Gopie los valores nuevos de la celda C54 a las celdas C55..C79:

a. Ponga el cursor en la celda C54 y apriete /
b. Escriba C <return> €55..C79 <return>.

Inserte el valor nuevo a la celda C80:

a. Ponga el cursor en la celda €80 y escriba 0 <return>.

Paso 4. Conservacién del archivo de hoja electrénica. Para salvar o conservar
el archivo nuevo, complete los siguientes pasos:

1.

2.

Escriba /.

Ponga el cursor en File y apriete <return>.

Ponga el cursor en Save y apriete <return>.

Con la senal de "file name" escriba B:BAGRE y apriete <return>.

Con la sefial de "replace" o "ignore" escriba R{eplace] o ponga el
cursor en Replace y apriete <return>.

Paso 5. Preparacién de un archivo impreso con LOTUS 123. Complete los
siguientes pasos para hacer un archivo impreso que pueda ser leido con el
programa TRI como un crchivo de ASCII (DOS):

1.

2.

Escriba / P[rint] F{ile] T:BAGRE <return>.

Escriba O[ptions] M{argin] L[eft] 0 <return> M{argin] T{op] 0 <recurn>
Mlargin] R[ight] 132 <return> M[{argin] B{ottom] 0 <return>.



A este momento Ud. debe tener dos archivos nuevos en su disco, BAGRE.WK1l vy
BAGRE.PRN. El primero es una hoja electrénica LOTUS que puede ser utilizada con
LOTUS como cualquier otro archivo. El segundo es un archivo de datos del tipo
ASCII correspondiendo a DATOS.PEZ. Este corresponde a la reproduccién del
archivo DATOS.PEZ en las paginas 147 y 148. Después de salirse del programa
LOTUS, el archivo BAGRE.PRN puede ser RENombrado como DATOS.TRI que servira como
datos de entrada para correr el programa de Analisis de Factibilidad, TRI(ESP).-
EXE.

Paso 6. Salida de LOTUS. Salga de LOTUS por medio de instrucciones sucesivas de
Quit y Exit escribiendo las primeras letras o poniendo el cursor y apretando
<return>:

1. Escriba / Q[uit] Yes] E[xit].

2. La sefial A> o B> a la izquierda de pantalla indica que se esta otra
vez bajo el control DOS.

Paso /7. Verifique su archivo BAGRE.PRN usando EDLIN.
1. Escriba EDLIN B:BAGRE.PRN para la instalacién de EDLIN,

2. Escriba 1,15L para ver las primeras quince lineas de datos, y
compare con la reproduccién en la pagina 147.

3. Repita este paso para las lineas 16 a 30, las lineas 31 a 45, etc.
Si algin error se nota cambie los valores para comparar con las
paginas 147 y 148, usando los comandos similares usados en el ejemplo
del ejercicio 1.

4. Escriba E <return> para salvar su archivo y salida de EDLIN,
Paso 8. Complete los cambios necesarios en su archivo de titulos con EDLIN:

1. Con el cursor en el lector B> escriba COPY TITULOS.UNO TITULOS.PEZ
L<return>.

2. Escriba EDLIN TITULOS.PEZ <return>. Cambie el archivo indicado por
las reproducciones en la pagina 149 y salve el archivo cambiado
escribiendo E <return>.

3. Los pasos detallados para cambiar el archive de titulos se indican a
continuacién en los siguientes puntos, 4 hasta el 12.

4. Cambie la linea 1 como sigue:

Escriba 1 v apriete <return>

Use la tecla Fl para ir a DOLARES y escriba un espacio y §1,000

Con la tecla Fl vaya a 1.0 y escriba 4.0

Use la tecla F3 para copiar el resto de la linea y apriete <return>.

a0 o
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10.

11.

Cambie la linea 2 como sigue:

a.
b.
c.

Apriete <return> para ir a la linea 2
Use la tecla Fl para ir a .1100 y escriba .1250
Use la tecla F3 para copiar el resto de la linea y apriete <return>.

Cambie la linea 3 como sigue:

oo o

. Use la tecla Fl para ir

Apriete <return> para ir a la linea 3

Use la tecla Fl para ir a 21.0 y escriba 10.0

2 y escriba 3

Use la tecla Fl para ir a 2 y escriba 1

Use la tecla Fl para ir a 4 y escriba 2

Use la tecla Fl para ir a 5 y escriba 3

Use la tecla F3 para copiar el resto de la linea y apriete <return>,

SRR

Cambie las lineas 4 y 5 como sigue:

. Apriete <return> para ir a la linea 4
. Use la tecla Fl para ir a Molino ... y escriba <7 espacios>

CARNE MAGRA OPERACION DE BAGRE <7 espacios> <return>

. Apriete <return> para ir a la linea 5
. Use la tecla de espacio para ir 5 espacios antes de CARNE ..., y

escriba (Unidades de $1,000 a los precios de 1985) <return>.

Cambie la linea 6 como sigue:

. Apriete <return> para ir a la linea 6
. Use la tecla Fl para copiar los titulos que no cambian, luego

escriba los cambios y apriete <return>, e.g., copie hasta Sitio
y escriba Organ. <3 espacios> Edificio <2 espacios> Equipo

<2 espacios> Capital <2 espacios> Producto <? espacios> Otro

<4 espacios> Materia <2 espacios> Trabajo <return>.

Cambie la linea 7 como sigue:

a.
b.

Apriete <return> para ir a la linea 7
Escriba los cambios y apriete <return>, e.g., escriba <3 espacios>
Otros <return>,

Cambie la linea 8 como sigue:

a.
b.

Apriete <return> para ir a la linea 8

Escriba los cambios y apriete <return>, e.g., copie hasta Edificio y
escriba y Sitio <2 espacios> Planta <3 espacios> Planta <2 espacios>
Trabajo <3 espacios> Ventas <2 espacios> Ingreso <3 espacios>

Gastos <3 espacios> Gastos <return>,

Cambie la linea 9 como sigue:

a. Apriete <return> para ir a la linea 9
b.

Cscriba los cambios y apriete <return>, e.g., escriba <2 espacios>
Gastos <return>.
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12.

13.

14.

15.

Paso 9,

Cambie la linea 10 como sigue:

a. Apriete <returrn> para ir a la linea 10

b. Escriba los cambios de la nota al pie y apriete <return>, e.g.,
escriba Operacién de bagre solamente. <20 espacios> <return>.

Cambie la linea 12 como sigue:

a. Apriete 12 <return>

b. Suprima la linea que existe y apriete <return>, i.e. escriba <15
espacios> <return>,.

Escriba 1,15L para ver el archivo cambiado.

Cuando los todos cambios esten correctos, escriba E <return> para
salvar el archivo revisado y salir de EDLIN.

Corra la tasa de retorno interna (TRI) para el caso de pez bagre usando

su archivo de datos y el archivo de titulos que Ud. acaba de completar.

1.

Con su disco de trabajo que contiene el programa TRI(ESP) y los
archivos que acaba de completar, copie los dos archivos nuevos renom-
brando estos al mismo tiempo:

a, Escriba COPY BAGRE.PRN DATOS.TRI <return>
b. Escriba COPY TITULOS.PEZ TITULOS <return>.

Escriba TRI(ESP) <return>.

. Apriete <return>» a la primera senal.

Cuando el menu de las instrucciones de cémputo aparece, apriete
<return>,

Luego apriete 0 <return> para seleccionar Y escoger los comandos
internos para las corridas subsecuentes.

Note que sus titulos nuevos no aparecen en la pantalla; esto no es
problema porque estos se reflejan en su archivo activo de titulos. Para
aceptar sus titulos nuevos escriba 0 <return> a la sefal de los titulos.

Ajuste su impresor para impresién comprimida (17-pitch) o con el papel
ancho y comience la corrida escribiendo [<Ctrl> P] <return>.

. Verifique los resultados con los de las paginas 68 y 69 en seccion IX, y

si los todos estan correctos, apriete [<Ctrl> P] para terminar del eco al
impresor.
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Archivo de Datos para el Caso de Pez Bagre

0 0192 0 0 0 0 0 0 0
1 0292 0 0 0 0 0 0 0
2 0392 209 0 0 0 0 0 0
3 0492 c 0 0 0 0 0 0
4 0193 0 1196 0 0 0 0 0
5 0293 0 1196 0 0 0 0 0
6 0393 0 1196 0 0 0 0 0
7 0493 0 358 403 0 0 0 0
8 0194 0 359 404 0 0 0 0
9 0294 0 359 404 0 0 0 0
10 0394 0 0 404 0 0 0 0
11 0494 0 0 0 200 1493 0 254
12 0195 0 0 0 1 1493 0 254
13 0295 0 0 0 188 2985 0 463
14 0395 0 0 0 0 2985 0 463
15 0495 0 0 0 0 2985 0 463
16 0196 0 0 0 37 3284 0 509
17 0296 0 0 0 0 3284 0 509
18 0396 0 0 0 0 3284 0 509
19 0496 0 0 0 0 3284 0 509
20 0197 0 0 0 41 3612 0 556
21 0297 0 0 0 0 3612 0 556
22 0397 0 0 0 0 3612 0 556
23 0497 0 0 0 0 3612 0 556
24 0198 0 0 0 45 3973 0 616
25 0298 0 0 0 0 3973 0 616
26 0398 0 0 0 0 3973 0 616
27 0498 0 0 0 0 3975 0 616
28 0199 0 0 0 50 4371 0 677
29 0299 0 0 0 0 4371 0 677
30 0399 0 0 0 0 437N 0 677
31 0499 0 0 0 0 4371 0 677
32 0100 0 0 0 0 4371 0 677
33 0200 0 0 0 0 4371 0 677
34 0300 0 0 0 0 437 0 677
35 0400 0 0 0 0 4371 0 677
36 0101 0 0 0 0 4371 0 677
37 0201 0 0 0 0 4371 0 677
38 0301 0 0 0 0 4371 0 677
39 0401 -209 -2392 =120 -562 0 0 0
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Archivo de Datos para el Caso de Pez Bagre (continuacién)

0 0192 0
1 0292 0
2 0392 0
3 0492 0
4 0193 0
5 0293 0
6 0393 0
7 0493 0
8 0194 0
9 0294 0
10 0394 0
11 0494 243
12 0195 243
13 0295 276
14 0395 276
15 0495 276
16 0194 276
17 0296 276
18 0396 276
19 0496 276
20 0197 276
21 0297 276
22 0397 276
23 0497 276
24 0198 276
25 0298 276
26 0398 276
27 0498 276
28 0199 276
29 0299 276
30 0399 76
31 0499 276
32 0100 276
33 0200 276
34 0300 276
35 0400 276
36 0101 276
37 0201 276
38 0301 276
39 0401 0
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Archivo de Titulos.Uno, Patrén

DOLARES 1.0 0 1
.1100 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
21.0 2 2 4 S 1 0 0

Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama
A. Operacién Total
Sitio y Equipo Compras Otros Producto Otras Ingreso Costos
Gastos Gastos Gastos Deprec., Impuesto
Periodo Edificio Planta Invntrio Cap Tra. Ventas Ventas Servicio Compras
Directo Fijos Ventasa Inters La Renta
Molino Arrocero de 100,000 Quintales en Panama.

Caso Basico.

Archivo Nuevo, Titulos.Pez

§1,000 4.0 0 1
1250 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
10.0 3 1 2 3 1 0 0

CARNE MAGRA OPERACION DE BARGE
(Unidades de $1,000 a los precios de 1985)
Organ. Edifico Equipo Capital Producto Otro Materia Trabajo
Otros
Periodo y Sitio Planta Planta Trabajo Ventas Ingreso Gastos Gastos
Gastos
Operacién de bagre solamente.
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Ejercicio 4, Computo de la Tasa de Retorno Financiera para el Caso DATOS.FR?

Procedimiento

El ejercicio numero cuatro esta disenado para introducir el usuario al calculo
de la tasa de retorno financeria usando el programa TRI(ESP). La tasa de retorno
financiera del capital activo es computado después de que el programa de
factibilidad ha sido planeado, probado y refinado. El analisis refleja los
Planes financiaros y los presupuestos de capital para la empresa y es usado para
evaluar la eficacia del esquema financiero de los propietarios de la empresa,
Este es llevado a cabo con el programa de factibilidad ecénomica TRI(ESP)
designando la opcién numero 7 del menu de las instrucciones de cémputo para
calcular la tasa de retorno financiera del capital activo.

Para el calculo de la tasa de retorno financiera, la I en la formula para el tasa
de retorno representa el capital activo ean lugar del capital neto invertido y la
B en la férmula representa el lucro neto despiues del pago de gastos por
depreciacién, intereses e impuesto sobre la renta. Asi en la formula:

N 1(2) I(n) B(1) B(2) B(n)

(3+R)  (1+R)**2 o (14+R)**n (1+R)  (1+R)**2 o (14R)**n '

la tasa de reterno financiera (TRF) es obtenido directamente resolviendo por R.

El andlisis de la proforma financiera proveé las bases de datos de entrada para
calcular la TRF de cualquier proyecto. El archivo con los datos de entrada para
el analisis TRF es creado por el comando del usuario en el programa compafero
PROFORM3 .EXE.2 En ese archivo el presupuesto del flujo de caja en las cuentas
del capital activo ha sido sustituido por los valores de las instalaciones y
capital de trabajo en los datos de entrada del analisis TRI. Columnas
adicionales de gastos han sido agregadas para depreciacion, interés e impuesto
sobre la renta, respectivamente, como fue calculado en el analisis de proforma
financiera.

PROFORM3 . EXE coloca los datos de gastos adicionales por periodo en las columnas
11, 12, y 13, respectivamente. Si una o mas de estas columnas contienen otros
gastos que el usuario utilizoé en el archivo de entrada para el TRI, estos valores
seran agregados por el programa a los gastos en la columna 10 del archivo
original de datos. PROFORM3.EXE sustituye el capital de inversion en instalacio-
nes y el capital de trabajo en el archivo original por el capital activo sin que
el usuario lo solicite. Capital pagado es colocado en la columna 1, la columna
2 es dajada en blanco, el capital de reserva ganado ¢s colocado en la columna 3,
y el capital ganado en exceso en la columna 4. El resto de las columnas del
archivo original no son alteradas.

En la preparacién de los encabezamientos de las columnas a ser leidos por el
programa TRF, el usuario modifica los encabezamientos usados para la corrida TRF

2 Este programa corresponde a la publicacién del Food and Feed Grains
Institute de Kansas State University, Proforma Financial Analysis
Program for Use on MS-DOS Microcomputers, Release 2 por Dr. Richard
Phillips. Special Report No. 27, Fe*ruary 1990. Manhattan, Kansas.
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para ajustarlos al de la TRF. Por ejemplo, compare el archivo de encabezamientos
en la pigina 108 con el de la pagina 60.

Desde luego el archivo de datos de entrada para el analisis de TRF puede crearse
manualemente usando EDLIN o LOTUS, por ejemplo como fue hecho para el analisis
de TRI en los ejercicios 1 y 3, usando los valores de los presupuestos
financieros que son impresos por el programa PROFORM3.EXE. Sin embargo, dado que
el archivo es creado internamente por el programa PROFORMA, no es necesario hacer
los entradas manualmente. Los pasos neccsarios son:

(1) modificar el archivo TITULOS para corresponder al archivo de datos

creados por PROFORMA,

(2) renombre los archivos de titulos y datos para la corrida,

(3) inserte los comandos desde el teclado para el calculo de TRI, y

(4) haga la corrida con el programa TRI(ESP).
Este ejercicic ilustra estos cuatro pasos usando el caso de pez bagre que
completamos en el ejercicio 3.

El archive DATOS.TRF para el caso de pe bagre rejroducido en las paginas 155 y
156 fue producido por el programa PROFORMA antes citado. Este archivo es el
mismo como el que se reprodujo en las paginas 112 y 113 de seccién XV. El misno
archivo es incluido en su disco maestro TRI(ESP) como DATOS.RF2.

El archivo de los titulos antes de la modificacion y también el archivo de los
titulos después de la modificacioén para acompanar el ejercicio 4 se presentan en
la pagina 157. El archivo antes de la modificacion es el mismo como el que Ud.
creé en el ejercicio 3. El archivo después de la modificacion esta en el ejemplo
en la secciéon XV como se indica en la pagina 112.

Pasos en secuencia para completar el ejercicio.

Paso 1. Copie el archivo de entrada DATOS.RF2 del disco maestro al disco de
trabajo:

1. Ponga su disco de trabajo en el lecctor 3> y su disco maestro con
TRI(ESP) en el lector A>.

2. Con el cursor en el lector B>, escriba COPY A:DATOS.RF2 DATOS.TRI
<return>,

Paso 2. Copie el archivo TITULOS.PEZ cambiando el nombre:

1. Con el cursor siempre en el lector B>, escriba COPY TITULOS.PEZ
TITULOS.RF2 <return>.

Paso 3. Use EDLIN para cambiar el archivo de titulos, como se indica en la
reproduccién del archivo, después de las modificaciones, en la pagina 157:

1. Escriba EDLIN B:TITULOS.RF2 <return>
2. Cambie la linea 3 como sigue:
a. Escriba 3 <return>
b. Escriba los cambios y use la tzcla Fl (o F3) para copiar los

numeros que no cambian y apriete <return> cuando todos cambios
esten hechos, e.g.,
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d.

e.

Use la telco Fl ir hasta 10.0 y escriba 11.25

Use la tecla Fl ir hasta el secundo 3 y escriba 7 <cinco espacios>
3 y apriete la tecla F3 y copie el resto de la linea

Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios.

Cambie la linea 6 como sigue:

a.
b.

d.

Escriba 6 <return>

Escriba los cambios y use la tecla Fl (o F3) para copiar los
titulos que no cambian y apriete <return> cuando todos cambios
esten hechos, e.g.,

Use la tecla espacio para ir un 1 espacio antes Organ. y escriba
Capital <11 espacios> Capital <2 espacios> Capital y apriete la
tecla F3 y copie el resto de la linea

Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios.

Cambie la linea 7 como sigue:

d.

Escriba 7 <return>

Escriba los cambios y apriete <return> cuando todos los cambios
estén hechos en la linea, e.g.,

Use la tecla Fl para ir debajo de Capital, apriete

la tecla <back space> y escriba Gastos <3 espacios> Gastos <3
espacios> Gastos <2 espacios> Impuesto

Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios,

Cambie la linea 8 como sigue:

d.

Escriba 8 <return>

Escriba los cambios y use la tecla Fl (o F3) para copiar los
titulos que no cambian y apriete <return> cuando todos los cambios
estén hechos en 1la linea, e.g.,

Use la tecla Fl para ir abajo Sitio, y escriba Aportado <10
espacios> Reserva <3 espacios> Patrim. y apriete la tecla F3 para
copiar el resto de la linea

Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios,

Cambie la linea 9 como sigue:

Escriba 9 <return>

Escriba los cambios y apriete <return> cuando todos los cambios
estén hechos en la linea, e.g.,

Use la tecla Fl para ir abajo Aportado y escriba Denspsa

<3 espacios> Deprec. <2 espacios> Inters <2 espacios> La Renta
Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios,

Cambie la linea 10 como sigue:

(o

Escriba 10 <return>

Escriba la nota al pie con cambios y apriete <return>, e.g.,
Escriba Caso basico para el estudio de carne magra operacién de
fgre,

Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios,
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8. Escriba la linea 12 como sigue:

a. Escriba 12 <return>

b. Escriba la nota al pie con cambios y apriete <return>, e.g.,

c. Escriba Andlisis en base a la tasa del impuesto sobre la renta del
35 porciento.

d. Apriete <return> para aceptar la linea con los cambios.

9. Escriba 1,15L para ver y verificar el archivo cambiado.

10. Cuando los todos cambios esten hechos, escriba E <return> para salvar
el archivo cambiado y para terminar EDLIN.

Paso 4. Corra la tasa de retorno financiera (TRF) para el caso pez bagre usando
el archivo de los datos de su disco maestro y el archivo de los titulos que Ud.
acaba de completar:
1. Con el cursor en el lector B>, copie el archivo de los titulos nuevos
con el nombre necesario para la corrida del programa, e.g., escriba
COPY TITULOS.RF2 TITULOS <return>.
2. Escriba TRI(ESP) <return>.

3. Apriete <return> en respuesta a la sefial de la primera pantalla,.

4. Escriba 5 <return> al ment con las instrucciones de computo y luego
escriba 11.25 <return>,

5. Escriba 6 <return> al ment con las instrucciones de computo y luego
escriba 2 2 2 7 <return>.

6. Escriba 7 <return> al ment con las instrucciones de coémputo y luego
escriba 6 <return>.

7. Apriete <return> otra vez para avanzar.

8. Escriba 0 <return> para aceptar los comandos internos para las corridas
subsecuentes,

9. Note que su titulos revisados no aparecen en la panatalla; sin embargo
estos estan incluidos en su archivo de titulos activo. Para aceptar
el mismo, escriba 0 a la senal de los titulos.

10. Preparec su impresor para impresioén comprimida (17-pitch) o con el papel
anchc, el impresor conectado a su maquina, y escriba [<Ctrl> P]

<return> para el analisis,

11. Los resultados correspondientes a esta corrida se reproducen en las
pédginas 115 y 116 de la seccién XV del manual.

12. Si los todos los resultado: estan correctos, escriba [<Ctrl> P] para
terminar el eco al impresor.
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Archivo DATOS.RF2
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Archivo DATOS.RF2 (continuacién)

1 0. 0. 0. 0. 0.

2 0. 0. 0. 0. 0.

3 0. 0. 0. 0. 0.

4 0. 0. 0. 6. 0.

5 0. 0. 0. 1. 0.

6 0. 0. 0. 42. 0.

7 0. 0. 0. 8. 0.

8 0. 0. 0. 114. 0.

9 0. 0. 0. 20. 63.
10 0. 0. 0. 152. 63.
11 0. 0. 0. 39. 63.
12 243. 0. 30. 179. 63.
13 243, 0. 95. 49, 755
14 276. 0. 162 180. 755
15 276, 0. 219 51. 755
16 276. 0. 220 178. 755
17 276. 0. 238 50. 960
18 276. 0. 258 173. 960
19 276. 0. 275 47. 960
20 276. 0. 165. 960
21 276. 0. 260 3. 1087
22 276. 0. 249 157. 1087
23 276. 0. 238 40. 1087
24 276 0. 228 148, 1087.
25 276 0. 204 37. 1247
26 276 0. 181 139. 1247
27 276. 0. 155 32. 1247,
28 276 0. 153. 129. 1247,
29 276. 0. 143, 29. 1410.
30 276 0. 131. 120. 1410.
31 276 0. 121. 26. 1410.
32 276 0. 122. 112. 1410.
33 276. 0. 17. 22. 1422,
34 276. 0. 113. 100. 1422,
35 276. 0. 109. 18. 1422,
36 276 0. 108. 91. 1422.
37 276 0. 107. 19 1426.
38 276. 0. 105. 88. 1426,
39 276. 0. 104. 23. 1426,
40 276 0. 11. 85. 1426,
41 276 0. 118. 26. 1412.
42 276. 0. 124. 80. 1412,
43 276. 0. 131. 28. 1412.
44 276 0. 133. 74. 1412,
45 0 0. 0. 0. 0.
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Archivo Titulos, Titulos.Pez, Patrén

$1,000 4, 0 1
.1250 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
10.0 3 1 2 3 1 0 0
CARNE MAGRA OPERACION DE BARGE
(Unidades de $1,000 a los precios de 1985)

Organ. Edifico Equipo Capital Producto Otro Materia Trabajo
Otros
Periodo y Sitio Planta Planta Trabajo Ventas Ingreso Gastos Gastos
Gastos
Operacién de barge solamente.
Archivo Nuevo, Titulos.RF2
$1,000 4, 0 1
.1250 .1500 .2000 .2500 .3000 .3500 .4000
11.25 3 1 2 7 6 0 0
CARNE MAGRA OPERACION DE BAGRE
(Unidades de $1,000 a los precios de 1985)
Capital Capital Capital Producto Otro Materia Trabajo
Otros Gastos Gastos Gastos Impuesto
Periodo Aportado Reserva Patrim. Ventas Ingreso Gastos Gastos

Gastos Denspsa Deprec. Inters La Renta
Caso Basico para el estudio de carne magra operacidén de bagre.

4ndlisis en base a la tasa del lmpuesto sobre la renta del 35 porciento.
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